
职业能力测验易错题精选
篇章阅读最后10篇



  一、阅读以下文字,回答问题。

按照人的自我的发展历程、实现人生价值和精神自由的高低程度,人生境界可分为四个层次,

即欲求境界、求知境界、道德境界和审美境界。

最低的境界为“欲求境界”。人生之初,在这种境界中只知道满足个人生存所必需的最低欲

望,故以“欲求”称之,当人有了自我意识,并且生活于越来越高级的境界时,此种最低境界仍潜存

于人生之中。现实中也许没有一个成人的精神境界会低级到唯有“食色”的欲求境界,而丝毫没有

一点高级境界。以欲求境界占人生主导地位的人是境界低下而“趣味低级”的人。

第二种境界为“求知境界”。在这一境界,自我作为主体,有了进一步认知作为客体之物的规

律和秩序的要求。有了知识,掌握了规律,人的精神自由程度、人生的意义和价值就大大提升了一

步。所以,求知境界不仅从心理学和自我发展的时间进程来看在欲求境界之后,而且从哲学和人

生价值、自由之现实的角度来看,也显然比欲求境界高一个层次。

第三种境界为“道德境界”。它和求知境界的出现几乎同时发生,也许稍后,就此而言,把道德

境界列在求知境界之后,只具有相对的意义,但从现实人生意义与价值的角度和实现精神自由的

角度而言,则道德境界之高于求知境界,是不待言的。发展到这一水平的“自我”具有了责任感和

义务感,这也意味着他有了自我选择、自我决定的能力,把自己看做是命运的主人,而不是听凭命

运摆布的小卒。

人生的最高精神境界是“审美境界”。这是因为此时审美意识超越了求知境界的认识关系,它

把对象融入自我之中,而达到情景交融的意境;审美意识也超越了求知境界和道德境界中的实践

关系,这样,审美境界既超越了认识的限制,也超越了功用、欲念和外在目的以及“应该”的限制,而

成为超然于现实之外的自由境界。

在现实的人生中,这四种境界错综复杂地交织在一起。很难想象一个人只有其中一种境界而

不掺杂其他境界,只不过现实的人,往往以某一种境界占主导地位,其他次之。于是我们才能在日

常生活中区分出某人是低级境界、低级趣味的人,某人是高级境界、高级趣味的人,某人是以道德

境界占主导地位的道德家,某人是以审美境界占主导地位的艺术家……

1. 关于“人生境界”的理解,符合原文意思的一项是(  )。

A.它存在于人的自我发展历程中,体现着实现人生价值和精神自由的高低程度

B.它由四个层次组成,从幼年到成人,人的每一个时期都要经历这四个层次

C.现实生活中,人生境界是由从低到高的四种境界错综复杂地交织在一起的

D.人生境界表现错综复杂,不同层次的人生境界分别主导着人生的不同阶段

【解析】细节判断题。根据文章第一段可知A项说法完全正确。人生境界是从精神层面来划

分的,与年龄没有绝对对应的关系,B项的“都要经历”和D项的“分别主导”都表述错误;C项状语

偷换,不是“现实生活中”,而是“现实的人生中”。

2. 对于“求知境界”与“道德境界”关系的表述,不符合原文意思的一项是(  )。

A.把“道德境界”列在“求知境界”之后,并不意味着前者比后者出现得晚

B.到了“求知境界”,人具备了知识,为“道德境界”的产生创造了条件
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C.责任感与义务感使“道德境界”不同于“求知境界”,并高于“求知境界”

D.“道德境界”中的“自我”已经根本不同于“求知境界”中的“自我”

【解析】锁定第四段关于“道德境界”的表述,从第二句话可知A项正确;结合第三句话可知C

项正确;由“发展到这一水平(道德境界)的‘自我’具有了责任感和义务感,这也意味着他有了自我

选择、自我决定的能力,把自己看做是命运的主人,而不是听凭命运摆布的小卒”可知其已根本不

同于“求知境界”,D项正确。B项二者的出现几乎是同时发生,且它们只是精神自由层次上的分

类,没有前者为后者“创造条件”之说。故选B。

3. 下列表述,符合原文意思的一项是(  )。

A.“欲求境界”是人生的最低境界,是具有高级境界的人所极为排斥的

B.“求知境界”中的“自我”已不再满足于个人生存所必需的最低欲望

C.“道德境界”中的人具有了责任感和义务感而有意识地不再关注自我

D.“审美境界”是人生最高的精神境界,这是一种超自然的自由境界

【解析】A项中“极为排斥”、C项中“不再关注自我”表述错误;D项中“超自然”表述错误,原文

为“超然于现实之外”。故选B。

4. 原文中低级境界、低级趣味的人是指(  )。

A.具有动物本能行为的人

B.由于生活原因而缺乏求知欲望的人

C.欲求境界占人生主导地位的人

D.低级趣味在所有趣味中所占比例较大的人

【解析】由最后一段中“在现实的人生中,这四种境界错综复杂地交织在一起。很难想象一个

人只有其中一种境界而不掺杂其他境界,只不过现实的人,往往以某一种境界占主导地位,其他次

之”可知,低级境界、低级趣味的人是指欲求境界占人生主导地位的人。

5. 下列各项中,对全文理解概括比较准确的一项是(  )。

A.人不仅要生活,而且要活出较高层次的境界来

B.人生的最高境界是超越功用、欲念等世俗的限制

C.人的自我的发展历程就是由低级到高级的演变过程

D.在现实的人生中,四种境界错综复杂地交织在一起

【解析】文章最后一段作为前文的总结,其第一句点明了文段的主旨要义。故最能概括全文的

是D选项。

二、阅读以下文字,回答问题。

①科学进步的简单模式是提出理论,并从中推导出假设,然后假设接受各种技术或方法的检

验。如果假设通过了检验,该理论就得到了某种程度的确证;如果假设被实验证伪,这个理论就得

做出某种程度的改变,或者被一个新理论所取代。

②科学中有很多理论已经被充分证实并被确认过无数次,它们被称为“公理”。我们不大可能
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在某一天发现,血液不是循环的,或者地球并没有在环日轨道上。

③这些 的事实并不是我们一直在讨论的假说,它们也不是科学家们的兴趣关注点,

因为它们已经是确定无疑的。科学家只对已有知识范围之外的问题感兴趣。

④科学家们总是更强调未知的事情而非已知事物。为了推进知识的进步,科学家们必须一直

身处已知的前沿。当然,这里是很多事情都不确定的地方,但科学进步正是通过这个过程来实现

的,即试图在已知的前沿减少不确定性。

⑤同样需要强调的是,当科学家通过观察法证伪一个理论或用一个新理论代替旧理论的时

候,并不意味着他们要将先前用以建立旧理论的事实全都扔到一边。

⑥相反,新理论应该能够解释所有旧理论能解释的事实,还能够解释旧理论不能解释的事实。

⑦科普作家在一篇题为《错误的相对性》的文章中谈到我们对地球形状的理解是如何完善的。

⑧他首先提醒我们,不要以为“地球是平的”这一古老信念是愚蠢的,在平原上(大部分人类文

明都发源于平原),地球看上去相当平坦。应该试着对不同的理论进行定量的比较,看结果会告诉

我们什么。

⑨“地平理论”说每公里的曲率为0。现在我们都知道,这种理论是错误的。但从某种意义上

说,它又很接近真理。

⑩亚里士多德之后的一个世纪,古希腊一位哲学家埃拉托塞尼斯指出,太阳在不同纬度上投

射不同长度的影子。根据影子长度不同,他计算出地球的周长为2.5万英里,那么这个球体曲率是

0.000126度/英里。这个数值非常接近0。

􀃊􀁉􀁓这从0到0.000126的差别解释了为何我们用了如此长的时间,才放弃“地球是平的”这一观

念,并转而相信地球是球状的。

6. 根据文意,判断一个新理论能否成立关键要看(  )。

A.其能否减少相关问题的不确定性

B.其能否证实某些未知事物的属性

C.其能否解决已有知识范围之外的问题

D.其提出的假设能否通过实验的检验

【解析】根据文章第一段的“如果假设通过了检验,该理论就得到了某种程度的确证……”可知

D项正确。

A项的“减少相关问题的不确定性”是实现科学进步的一个环节。B项“证明未知事物的属性”

在文章没有提及。C项,“解决已有知识范围之外的问题”是科学家的兴趣关注点,但是“能够解决

已有知识范围之外的问题”并不能成为新理论成立的关键,还是要看它能否被通过“各种技术或方

法的检验”。

7. 填入文中画横线处最恰当的一项是(  )。

A.千真万确 B.不言而喻

C.众所周知 D.言之有理

【解析】A项的“千真万确”与“事实”属于语意重复,排除。结合第②段可知,用来修饰“事实”
·3·



的词语是被大家所熟知的。C项最能表达这一语意。“不言而喻”表示更进一层,多用来补充说明

理由。“言之有理”指说的话有道理。这两个词用在此处与“事实”搭配不当。故本题选C。

8. “公理”引不起科学家的兴趣,因为(  )。

A.它们已被充分证实过了 B.它们已被一般人所掌握

C.它们不能推动科学进步 D.它们不是科学前沿问题

【解析】根据第③段的“它们不是科学家们的兴趣关注点,因为它们已经是确定无疑的”可知A

项正确。

9. 文章提到证明地球为球形的过程,意在强调(  )。

A.有时需要经过一个世纪的等待才能修正旧理论

B.“地球是平的”从某种意义上说很接近真理

C.失之毫厘的数据可能带来大为不同的结论

D.新理论应该能够解释旧理论能够解释的事实

【解析】从文章的行文脉络来看,文章证明地球为球形的过程是对第⑤⑥段的举例解释,这两

段主要是说“新理论要能解释所有旧理论能解释和不能解释的事实”,显然“地平理论”是旧理论。

因此文章证明地球为球形的过程是为了说明新理论能够解释旧理论能够解释的事实。故本题

选D。

A项的“一个世纪”和C项的内容是对第⑩段内容的错误理解。根据第⑨段“从某种意义上

说,它又很接近真理”可知B项理解片面。

10.下列对这篇文章层次的划分,最恰当的一项是(  )。

A.①—③/④—⑥/⑦—􀃊􀁉􀁓 B.①/②—④/⑤—⑥/⑦—􀃊􀁉􀁓

C.①—②/③—⑤/⑥—􀃊􀁉􀁓 D.①—④/⑤—⑥/⑦—⑨/⑩—􀃊􀁉􀁓

【解析】从文章的表达手法上可以将文段分为两大部分,其中第①—⑥段是第一部分,表达手

法是讲道理。第⑦—􀃊􀁉􀁓段属于摆事实。第一部分的内容又可分为三小部分。结构为“总—分—

分”,第①段是总,是讲理论是如何提出并得以验证,第②—④段讲科学家如何发现新的理论,第⑤

⑥段则是进一步讲如何证伪新理论或以一个新理论代替旧理论。故本题选B。

三、阅读以下文字,回答问题。

①在某个场景中,你有没有碰到过突然萌生的奇怪感觉:这事曾经发生过,我曾经在这里,做

过这件事,听过这样的话……记忆好像在不经意间穿越了时空,超越光速去未来转了一圈。法国

医生弗朗伦斯·可尔诺第一次用“记忆错觉”描述这一现象,同时他认为,这种现象不仅存在于视

觉中,还会以听觉错觉、阅读错觉和体现错觉等形式出现。

②对于这一现象的产生人们有许多不同的解释,一般认为,“似曾相识”感的出现可能是因为

人们接受了太多的信息,而没有注意信息的来源。熟悉感来源于各种渠道,有些真实,有些却是虚

幻的。当身处在与曾经看过的某部小说或电影中描写的场景类似的真实场景时,虽然表面上已经

完全忘记了这部小说或电影,但脑子里还会勾起惊心动魄的回忆。心理学家还指出,人们有时根
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本不需要真实的记忆,大脑内部就有可能自己[1]一种熟悉的感觉。

③而临床医生们则认为,我们的大脑有一个记忆缓存区,感官接收到信息后,总是先把记忆存

储到缓存区内,而“似曾相识”感觉的产生,是记忆存储的时候发生了错误,把当前信息存到了历史

记忆中,在看着眼前的事物时又从历史记忆中把它找出来,人们产生好像在以前就发生过的错误

感觉。

④记忆错觉的神奇之处就在于,它不是在你碰到生活中与以往相似的情境时出现,而是当陌

生环境隐藏着若干能使你回到过去的元素时才会出现。而仅仅用记忆[2]失误来解释,显得过于

简单了,记忆并不是存储信息的简单恢复。

⑤此时,俄罗斯科学家提出了一种新观点,记忆错觉是大脑在存储信息过程的一种“全息摄影

错觉”造成的。所谓“全息摄影”,是指局部包含整体资讯。也就是说,把一张照片撕碎,只要有一

个碎片,就可以复原照片的整个图像。就好像一面完整的镜子打碎后,每一个碎片依然可以映出

同完整镜子一样的头像。

⑥俄罗斯科学家认为,我们在生活中接触到的完整资讯,通常是以代码化的形式存储在大脑

里,并且隐藏得很深,藏在潜意识中。这些资讯只要有风吹草动就会蹦出来,气味、声音、灯光等,

都可能会诱使我们造成错觉,仿佛以前曾经有过类似的境况一般。

⑦根据问卷调查显示,一般健康的大脑都会产生这种感觉,而且越有想象力的人,他所经历的

感受越奇特。经常在外旅行的人比长时间留在家里的人更容易经历“似曾相识”感。另外,受过高

等教育的人也比其他人更多经历这种感觉。调查还显示,记忆错觉的发生率在青年时期最高,此

后随着年龄的增长而逐渐降低。特别是当人们过上日复一日的单调生活时,它的发生率最低。

11.填入[1][2]中恰当的词语是(  )。

A.制造 存储 B.创造 存储

C.制造 储藏 D.创造 贮存

【解析】“创造”指从无到有的产生。“制造”指利用原料来加工成能够使用的物品,也指有意识

地造成某种氛围、局面。“感觉”是一种氛围,不能凭空出现,因而不能用创造。“存储”多用于信

息。“储藏”和“贮存”多用于实物。由词义可知,本题选A。

12.以下是对文中有关“记忆错觉”观点的理解,不正确的一项是(  )。

A.记忆错觉是指记忆好像在不经意间穿越了时空,超越光速去未来转了一圈的现象

B.记忆错觉不仅存在于视觉中,还会以听觉错觉、阅读错觉和体验错觉等形式出现

C.记忆错觉是一种让人产生快乐的新奇体验,它向人们展示了大脑世界的复杂和迷人

D.记忆错觉很可能是大脑在存储信息过程中发生了“全息摄影错觉”而造成的

【解析】C项错误,原文并未说是“快乐的新奇体验”。

13.下列是对第④段画线句子的理解,正确的一项是(  )。

A.在碰到生活中与以往相似的情境时,人们不一定会产生记忆错觉

B.陌生环境中隐藏着的气味、声音、灯光等将可能诱使人们产生记忆错觉

C.在碰到生活中与以往相似的情境和外界相关的元素时,将可能产生记忆错觉
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D.陌生环境中的气味、声音、灯光等元素将促使与以往相似的情境的出现

【解析】A项,“不一定会产生”错误,应该是“一定不会”;C项,并不需要“生活中与以往相似的

情境”的参与;D项,应该是“陌生环境中的气味、声音、灯光等元素将促使记忆错觉的出现”。故

选B。

14.根据原文,以下理解正确的一项是(  )。

A.生活中所经历的事情会使人产生现实的真实感,而小说或电影中的场景会使人产生虚幻的

真实感

B.因为人们接受了太多的信息,而没有注意信息的来源,这样就产生“似曾相识”的感觉

C.心理学家认为,当人们接触到真实的事情后,大脑内部就有可能自己制造一种熟悉的感觉

D.当前信息先存储在大脑中的记忆缓存区,而发生记忆错觉后,当前信息被存储到历史记忆

中了

【解析】B项,应该在“这样就”后面加上“可能”二字;C项,原因理解错误,既然是大脑内部自

己制造,就不需接触到真实的事情;D项,因果倒置,应该是“当前信息被存储到历史记忆中后,就

会发生记忆错觉”。故选A。

15.根据原文,以下推断正确的一项是(  )。

A.记忆错觉的发生率在人们丰富多彩的生活中较高,而当人们过上日复一日的单调生活时,

它就会消失

B.一般健康的大脑都会经常产生记忆错觉的现象,而且越有想象力的人,他所经历的感受越

奇特

C.因为记忆并不是存储信息的简单恢复,所以临床医生们对记忆错觉的产生原理解释得过于

简单了

D.以代码化的形式存储在大脑里的完整资讯,通常隐藏得很深,藏在人们大脑的潜意识中

【解析】A项,“它就会消失”错误,应该是“逐渐降低”;B项,“经常”无中生有;D项,“通常”这

一词语应该放在“以代码化的形式存储在大脑里的完整资讯”的前面。故选C。

四、阅读以下文字,回答问题。

科学家在7000名志愿者的协助下,联合研制成功了“电子大脑”。这是科学史上第一次制成

能够“解读”思维的“人脑图”。设计者说,这是一项未来技术,将帮助人类理解人体最复杂的“机

器”的工作原理。

美国洛杉矶大学神经细胞扫描实验主任阿图尔·托加说,学者们的目标是绘制一张既含有人

脑结构信息也反映其工作原理的示意图,并确定不同人大脑结构的差异程度。这将有助于诊断哪

些情况可能是病态,哪些现象是正常的。托加博士说,新发明将帮助医生找到精神疾病的[  ]。

为此,他们只需把患者的脑部扫描图和人造“大脑图”进行一下比较,“人脑图”是根据几千名精神

健全者的基因绘制而成的。在各国学者的帮助下,托加对7000个健康人进行脑部扫描后,总结得

到了所有信息。
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人造脑将以“电子化”的形式出现在显示器上,图像是立体的,清晰明了,可以把感兴趣的地方

多倍放大。如果有疑问,点击一下“搜索”,一分钟后屏幕上就会给出专家的解释。任何一位医生

都可以使用。如有电脑,只要接入因特网就可以了。英国皇家学院放射学教研室的德里克·希尔

博士认为:“动感人脑图是医学走向未来的一个突破口,以前遇到脑部及中枢神经系统疾病时,医

生只能依靠书本知识和自身经验。而现在可以发现扫描发现不了的最细微的病变。这对诊断精

神疾病极为重要。”大不列颠医学研究事业管理委员会的乔·哈伊纳尔教授说:“这项设计对那些

用普通手段无法诊断的病人来说具有重大意义。”

而这项发明不只是对病人来说很重要。此项研究项目的参与者,生物学博士、美籍俄罗斯人

阿尔缅·加斯帕良说:“规模庞大且极其复杂的工作才刚刚开始,2008年以后才会得出具体的结

果。但对学者们来说,这是一个相当令人兴奋的期限。因为迄今为止,对于人脑这一人体中最让

人迷惑的‘机器’是如何运转的,我们几乎一无所知。直到今天,研究中枢神经系统用的最‘直观的

教材’是一个60岁法国女人的脑。而每个人的身体各不相同,这样的标本并不能作为整个人类的

范例。”

加斯帕良说,这项计划完成时,人们将看到一幅三维人脑图,人脑结构及其运行机制尽显其

上,每一个在线的因特网用户都可以观看。届时生物学家将根据年龄、性别、基因绘制专门的图

表。他还指出:“此前的研究表明,人脑中灰质的多少往往是由遗传决定的,而非年龄和性别。但

这些问题仍是个谜。我们知道,一些‘大头脑’有时会遗传,但谁都不知道,究竟是怎么遗传的。新

发明将帮助我们解开这个谜。同时我们将搞清楚做梦等边缘意识状态的机制,了解潜意识的

奥秘。”

16.填入[  ]中恰当的词语是(  )。

A.根源 B.源泉 C.原因 D.目标

【解析】“根源”指使事物产生的根本原因。“源泉”比喻事物发生的根源,用在这里不妥。“原

因”和“目标”都没有“根源”的含义那么贴切。故选A。

17.对“电子大脑”的解释,最准确的一项是(  )。

A.电子大脑是一项将帮助人类理解人体这一最复杂的“机器”的工作原理的未来技术

B.电子大脑是一张绘制的含有人脑结构信息,反映其工作原理并能确定不同人脑结构差异程

度的示意图

C.电子大脑是根据几千名精神健全者的脑部扫描后总结获得的所有信息而研制成功的人

脑图

D.电子大脑是指能再现人脑结构及其运行机制并以电子化形式出现在显示器上的三维人

造脑

【解析】D项信息整合最全,且合乎定义的要求。

18.下列表述不属于新发明是“医学走向未来的一个突破口”理由的一项是(  )。

A.将帮助医生找到精神病的根源

B.点击“搜索”,一分钟后屏幕上就会给出专家的解释
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C.可以发现扫描发现不了的最细微的病变

D.将帮助解开“大头脑”的遗传之谜

【解析】B项不属于“医学走向未来”的内容,答非所问。

19.下列理解不符合原文意思的一项是(  )。

A.电子大脑可以诊断哪些情况可能是病态,哪些现象是正常的

B.人造脑的立体图像清晰明了,对有疑问的地方可以获得专家给定的信息

C.至今我们对人脑的中枢神经系统的运行机制还知之甚少

D.人脑中灰质的多少往往是由遗传决定的,个中奥秘仍令人迷惑

【解析】由第二段可知,文段用的是“有助于”,不是“可以”,故本题选A。

20.根据本文提供的信息,下列推断不正确的一项是(  )。

A.托加利用所占有的信息绘制大脑图,这是科学史上第一次制成能够“解读”思维的大脑图

B.利用电子大脑完全可以诊断用普通手段无法确诊的疾病

C.电子大脑的研制工作规模庞大且极其复杂,但前景十分令人鼓舞

D.新发明将有许多特异功能,但用电子大脑帮助人类解读人的大部分意识活动目前还是有待

破解的难题

【解析】见第三段中乔·哈伊纳尔教授的一句话,可知此说法太绝对化。

五、阅读以下文字,回答问题。

①地质史上新的战争爆发了,那是一场血腥大战,决战双方均为板块。那么,究竟是谁赋予了

板块如此强劲的动力,让它们彼此酣热地冲撞、挤压? 地质学家告诉我们是“内力地质作用”。地

幔重熔形成的热能和放射性元素蜕变释放的热能,被积压在深深的地下,携着膨胀的巨大欲望成

为内力。此外,地球自转产生的能量亦是这种动力因素之一。

②因此我们不难想象地球的活跃程度,正如一个年轻强壮的生命,它的体内热血在奔流,

,你怎么能够把它束缚住呢?

③这些聚集在地幔中的能量操纵着板块在软流圈之上开始了激烈的搏杀。

④那远不是后世人类的战争所能比拟的。软流圈发生对流,板块边缘的碰撞又使板块向下俯

冲,这种拉力再促使板块移动拉张,产生可怕的裂缝。地表的创口再次被撕裂,熔岩如鲜血一般喷

射而出,再次使地表回到了它的创世之初,到处是滚沸的岩浆,如同血流成河,大地狂颤不止,接连

不断的火山大喷发把刚刚形成的大地弄得面目全非。这是一场分不清胜负的板块之战,板块们不

顾一切地俯冲、角斗,紧紧捉住对手,让自己身上最坚硬的部位去与对手相撞。它们彼此插入对方

的身子,沿着血肉之躯一路开掘。大地滚烫,惊心动魄的疼痛,再也没有比这更深切的剧痛了。曾

经支撑大陆的骨骼噼啪断折,地球看上去似乎又成了初始时那软软的一片熔岩河,没有骨头,没有

主张,没有希望,沉浸在凄迷的痛苦中无法自拔,任凭疯狂的板块们肆意冲杀。

⑤这个时期可能持续了千万年。

⑥也许是为了挣脱剧痛的束缚,为了甩掉那无尽无止的折磨,大地的褶皱发生了。地壳深处
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庞大的沉积层开始扭曲变形,并真正显示出自己雄视一切的力量。大地不再软弱无助,不再迷失

跌宕,不再忍受挤压冲击,它在极度的痛苦中重塑了筋脉和骨骼,它知道哪儿是自己的出路。

⑦于是,大地从千万年的深重痛苦中拱起脊背,它伤痕累累的血肉里终于拥有一根硬邦邦的

脊骨,能够冲天而去……

⑧我们欣喜地叫:山诞生了!

⑨这是地质历史上的一个极其重要的时刻。

21.文中横线处应填入的恰当语段是(  )。

A.心脏在跳动,激情在喷发,愿望在生长,梦想在飞翔

B.激情在喷发,心脏在跳动,愿望在成长,梦想在飞翔

C.心脏在跳动,激情在喷发,梦想在飞翔,愿望在成长

D.激情在喷发,愿望在成长,心脏在跳动,梦想在飞翔

【解析】这是个递进关系的句子,从前至后,由点到面,由现实到理想,感情不断升华的过程。

22.下列对“内力地质作用”这一概念的理解,符合文意的一项是(  )。

A.地幔重熔形成的热能和放射性元素蜕变释放的热能被积压在深深的地下,携着膨胀的巨大

欲望发生的作用

B.地幔重熔形成的热能、放射性元素蜕变释放的热能和地球自转等能量在地球深处产生的动

力,对地球内部及地表所起的作用

C.地幔重熔形成的热能和放射性元素蜕变释放的热能被积压在深深的地下,携着膨胀的巨大

欲望发生的对地球内部和地表所起的作用

D.地幔重熔形成的热能和放射性元素的蜕变等能量在地壳深处产生的动力,对地球表面所起

的作用

【解析】A项遗漏了地球自转的能量,且没有说明对什么发生了作用;C项遗漏了地球自转的

能量;D项遗漏了地球自转的能量,且没有说明其对地球内部的作用。故选B。

23.文中说:“那远不是后世人类的战争所能比拟的。”对这句话的意思理解不正确的一项

是(  )。

A.这场“战争”的发动者具有人类无法具备的能量,是聚集在地幔中的能量操纵着板块在软流

圈之上进行的

B.这场“战争”的破坏程度是人类战争无法比拟的,其战后形态是板块冲击而造成的全球性的

大地震和火山爆发,地球到处在颤抖,炙热的岩浆到处喷射流淌

C.这场战争的形成和演化过程是人类战争无法比拟的,它极为惨烈地改变着地球的面貌

D.这场“战争”的存在是人类战争无法比拟的,旷日持久,不分胜负,经历了千万年

【解析】D项表述不准确,“经历了千万年”应是“可能持续了千万年”。

24.下列理解不符合原文意思的一项是(  )。

A.赋予板块强劲动力的是“内力地质作用”

B.第⑥段的“重塑了筋脉和骨骼”是指板块相撞后,地面形成了山
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C.在板块冲撞的过程中,地球似乎没有支撑大陆的骨骼,整个地球从内到外,到处都是软软的

一片熔岩

D.漂浮的板块在酣热的冲撞、挤压中,彼此深入,使地表创世之初的创口再次被撕裂

【解析】C项“从内到外”的说法有误。

25.根据本文提供的信息,下列推断不正确的一项是(  )。

A.板块运动是地震爆发的原因之一

B.板块边缘的碰撞,离不开软流圈的对流

C.地球在形成和演化时期,远比今天活跃

D.初始地球表面到处是火热的岩浆,山脉在岩浆的熔炼中也无处存身

【解析】D项,“初始地球表面”从文中推断不出有山脉。

六、阅读以下文字,回答问题。

你能想象一只绿色老鼠的样子吗? 科学家最近通过基因变化技术使老鼠长出了绿色的毛,试

验的成功让科学家们相信,将相关基因移植入毛囊可以改变毛发的颜色,这意味着对毛囊进行基

因变体疗法可能大有作为。

抗癌公司是美国加州圣迭戈的一家生物技术公司,这里的科学家将一种水母基因移植到老鼠

的毛囊中,使老鼠长出了在蓝光下呈现荧光绿的毛发。该公司总裁罗伯特·霍夫曼说:“这些毛发

之所以是绿色的,是因为其中有荧光绿色的蛋白质。”这种荧光绿蛋白质就是使水母在暗处发绿光

的那种基因。霍夫曼将这种水母的基因移入一块剪下的老鼠皮上,他用一种名叫胶原酶的物质将

老鼠皮组织软化,胶原酶可使毛囊更容易接受水母的基因。然后将老鼠皮放入培养液中。培养液

含有一种腺病毒,这种病毒与平常引起感冒的腺病毒相似。该病毒很快进入老鼠皮上的水母基因

细胞中。霍夫曼采取措施使病毒迅速复制,这样病毒细胞就可以将自己携带的基因成分载入老鼠

的细胞中。霍夫曼在显微镜下观察细胞的变化过程,他发现,老鼠皮的毛囊中明显出现了绿色蛋

白质的斑点,这是每根毛发生长的基础,此后,这块老鼠皮上80%的地方长出了绿色的毛。然后,

霍夫曼将这块长有绿毛的老鼠皮移植到活老鼠缺少毛发的皮肤上,移植的毛发在老鼠身上不断生

长,逐渐遍布全身。

目前,该研究最乐观的前景可能就是让灰白头发恢复成黑发。研究人员已通过基因疗法使白

老鼠长出了黑色的毛,这对于治疗灰白头发是重大进步。但这种基因变体技术还要在老鼠身上再

做几年试验才能用于人类。科学家认为,一旦人类掌握了关于头发颜色的基因,基因疗法就可以

用于美发。黑头发是因为真黑素在发挥作用,红头发和褐色头发也都有其生成色素,但目前还没

破解金发的分子构造。一旦科学家们发现了所有决定头发颜色的基因,那么人们就可以[  ]地

改变头发的颜色,只需激活或减少相关基因,而不是通过染色物质。

霍夫曼同时指出:“毛囊是个了不起的工具。”他相信基因工程能使毛囊产生任何形式的蛋白

质,比如胰岛素和干扰素(一种免疫系统蛋白质)。小小的毛囊其实是个巨大的工厂。通过基因疗

法,毛囊里不仅能长出健康的头发,还有可能承载某些基因来治疗白化病、糖尿病、癌症等。实际
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上,把基因疗法用于美发要比治病困难得多。美发需要把头上所有的毛囊都进行处理,而治病只

在几个毛囊上进行处理就可以了。

26.填入[  ]中恰当的词语是(  )。

A.随心所欲 B.我行我素

C.为所欲为 D.大刀阔斧

【解析】“随心所欲”指随着自己的意思,想要干什么就干什么。“我行我素”和“为所欲为”是贬

义词,用在这里不适合。“大刀阔斧”比喻办事果断而有魄力。联系前后文用“随心所欲”较好。故

选A。

27.根据文意,下列对文中的“相关基因”和“自己携带的基因成分”的理解,正确的一项

是(  )。

A.一种水母基因;水母细胞的基因成分

B.关于头发颜色的基因;病毒细胞的原有的基因成分

C.一种水母基因;病毒细胞的原有的基因成分

D.关于头发颜色的基因;水母细胞的基因成分

【解析】首段是总说,此处的概念应着眼于全文理解,“相关基因”是就一次实验说的,所以应指

“关于头发颜色的基因”;又由上文“该病毒很快进入老鼠皮上的水母基因细胞中”可知,此处“自己

携带的基因成分”就是水母基因。故本题选D。

28.下列理解符合原文意思的一项是(  )。

A.一种水母身上带有能在暗处发绿光的荧光绿蛋白质,将该蛋白质植入老鼠毛发,就能使之

发绿光

B.霍夫曼把一种类似感冒病毒的腺病毒,植入活老鼠缺少毛发的皮肤上并迅速复制,这样就

使老鼠皮的毛囊中明显出现绿色蛋白质的斑点

C.霍夫曼采用的基因变体疗法就是通过基因变化技术对老鼠的毛囊进行基因改造,从而改变

毛发的颜色

D.科学家们认为,基因疗法能否用于美发,关键在于人类对头发颜色的基因的掌握,如果不能

发现所有决定头发颜色的基因,那么人们就很难改变头发的颜色

【解析】A项,“植入老鼠毛发”应为“植入老鼠毛囊”,“发绿光”的表述亦不妥;B项,霍夫曼将

这种水母的基因细胞移入一块剪下的老鼠皮上,而不是“植入活老鼠缺少毛发的皮肤上”;D项,要

改变头发的颜色,不必发现所有头发颜色的基因。故选C。

29.文中说“毛囊是个了不起的工具”,下列不能作为这句话的依据的一项是(  )。

A.毛囊能通过基因工程产生任何形式的蛋白质

B.小小的毛囊其实是个巨大的工厂,能制造胰岛素和干扰素

C.毛囊里能长出健康的头发

D.毛囊里可能承载某些基因来治疗白化病等顽症

【解析】C项错误,原文中霍夫曼是从基因技术的角度讲毛囊除生长头发之外的作用的。
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30.根据原文所提供的信息,以下推断正确的一项是(  )。

A.科学家能通过基因变化技术使老鼠长出绿色的毛,意味着目前也可以通过同样的技术使老

鼠长出其他各种颜色的毛

B.人类的黑头发是因为真黑素在发挥作用,将来科学家只需激活或减少相关基因,而不是通

过染色物质,就可能让灰白头发恢复成黑发

C.霍夫曼移入水母基因细胞时,用一种名叫胶原酶的物质将老鼠皮组织软化,如果不用这种

胶原酶,他的实验就不能取得成功

D.如果利用毛囊进行的基因变体疗法在人身上的试验获得成功,那么人类对白化病、糖尿病

和癌症等顽疾的治疗就会轻而易举了

【解析】A项,“目前”“各种颜色”错误,基因变化技术还处在实验阶段;C项,“不能取得成功”

的说法绝对;D项,“轻而易举”的说法文中无依据。故选B。

七、阅读以下文字,回答问题。

2004年12月6日,一场9级大地震激起冲天海啸,扑向东南亚、南亚、非洲12国,波及印度洋东、

北、西侧海岸,造成有史以来最大的海啸大劫难。人们不禁要问,这一近40年来最强烈的地震究竟是

怎样发生的?

位于苏门答腊岛西南岸外的地震震中恰好处在欧亚板块的南缘,印度洋板块(澳大利亚板块)

沿印度洋东北缘的爪哇海沟俯冲于苏门答腊、爪哇等岛屿之下,其下潜速度只比一个人手指甲生

长的速度稍快,约为6厘米/年,照理不会惹是生非。其实,地球上海沟俯冲带的性质并非千篇一

律,有的海沟俯冲带,如马里亚纳海沟,太平洋板块在此比较顺利地下插至西面的菲律宾海板块之

下,这里就很少发生强烈地震;而苏门答腊西南缘海沟俯冲带的“脾气”却大不一样。印度洋板块

向北偏东方向斜插下去,它与上覆的欧亚板块之间的接触带是一条向东北方向倾斜的巨型断层

带。如果板块沿这条断层自由地缓缓滑动,本不会对人类构成威胁。不幸的是,在深5—50公里

的一段断层带,上下两侧板块紧紧地耦合在一起;尽管印度洋板块缓慢下潜,但这一段被称为发震

带的断层却被死死卡住了。断层上方的苏门答腊西南缘一带在北移的印度洋板块挤压下,年复一

年,积聚起越来越大的应变能,以至于上覆板块前缘受力向下牵引而弯曲拱起。当应变能积累、岩

石弯曲程度增大到岩石无法承受时,这段被锁住的断层终于突然断开,发生错动,苏门答腊西南缘

地块反弹回到原来的位置,这就意味着一场可怕地震的降临。

有学者提出,在这次地震中,苏门答腊西南缘的小岛可能向西南方向移动了20米。若以6厘

米/年的板块俯冲速率计算,这一段发震断层已闭锁了300多年,而在强震的刹那间却完成了300

多年的板块移动量。积聚了300多年的能量,在地震瞬间释放出来,难怪它会使整个地球颤抖起

来,甚至使地球自转稍稍变快,使地轴有所倾斜。而最可怕的是,这一断层的突然断裂,导致上千

公里长的海底发生强烈的错动,就像一支巨手在浴缸底部猛烈地搅动,终使印度洋掀起滔天巨浪,

给人类带来了空前的灾难。

尽管人们对苏门答腊西南缘这类俯冲逆断层型地震的发生过程已有一定程度的认识,通过全
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球定位系统及各种大地测量手段又可以对板块的移动作出定量的监测,但迄今为止,对于发震断

层处弹性应变能积累到何时才突然释放(即发生地震),依然是难以预测的。

在北美板块西缘、加拿大与美国交界地区,太平洋东北部的胡安·德富卡板块向东俯冲于北

美板块之下。上世纪90年代,通过大地测量业已发现这里的地面正处于弯曲拱起、[1]应变状态,

地震学家早在数年前已警告说,在温哥华、西雅图附近地区,一场大地震正日益迫近。但研究者尚

无法提出地震发生的确切时间,不过可以肯定的是这场大地震发生的时间推得越晚,[2]的能量就

越大,不但地震发生的几率增加了,而且所发生地震的强烈程度也将更大(最近已有学者再度发出

警告)。

一项大型国际合作项目———新一轮大洋钻探计划已经作出战略部署,将选择一列板块俯冲

带,从海底打一口深钻井,直抵发震断层带,同时在钻井内设置传感器,以长期监测发震带的动态,

这对于了解板块间如何耦合、地震如何发生,无疑具有极其重要的意义。

31.填入[1][2]中恰当的词语是(  )。

A.积累 积蓄 B.积攒 积蓄

C.堆积 贮藏 D.积累 储存

【解析】“储存”“积攒”和“堆积”多指实物。“积累”“积蓄”可以和抽象的名词连用,也可以和具

体名词连用,本文中指能量,因此用“积累”和“积蓄”。故选A。

32.下列对造成印度洋大地震直接原因的说明正确的一项是(  )。

A.印度洋板块沿印度洋东北缘的爪哇海沟俯冲到印尼苏门答腊、爪哇等岛屿之下

B.太平洋板块沿马里亚纳海沟插至菲律宾海板块之下

C.沿着一条向东北方向倾斜的断层带,印度洋板块向北偏东方向自由、缓慢地滑行到欧亚板

块之下

D.印度洋板块在下潜中与欧亚板块紧紧耦合并被死死卡住,造成前缘弯曲拱起

【解析】由第二段可知,D项内容是造成印度洋大地震的直接原因。

33.下列对引发印度洋大海啸直接原因的说明不准确的一项是(  )。

A.在强震的刹那间完成了300多年的板块移动量

B.地球稍稍加快了自转速度,地轴有所倾斜

C.海底断层的断裂,错动,使苏门答腊西南缘地块反弹回原来的位置

D.积聚了300多年的能量,刹那间释放了出来

【解析】B项虽为地震的后果,但不会直接引发海啸,故选B。

34.下列表述符合原文意思的一项是(  )。

A.海沟俯冲带的性质是不完全相同的,马里亚纳海沟就很少发生地震

B.此次地震发生前,人们对地震的发生过程是有一定的认识且对板块的移动作出过定量的监

测的

C.从大地测量的结果可知,在美国和加拿大交界地区,发生强震的可能性在增大

D.如果从海底打一口直抵断层带的深钻井,并在井内设置传感器,可以长期监测发震带的
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动态

【解析】A项依据在第二段第二句,原文为“强烈地震”;B项依据在第四段第一句,原文“可以

对板块的移动作出定量的监测”,“作出过”有误;D项依据在最后一段,原文为“发震断层带”。故

选C。

35.根据原文提供的信息,下列推断正确的一项是(  )。

A.断层带两侧板块的耦合,卡住,将使应变能的积聚越来越大,最终导致地震

B.一旦全球定位系统更加完善,各种大地测量手段能对板块移动作出定量的监测,地震发生

的时间将是可以预测的

C.如果印度洋板块在缓慢下潜时,没有在苏门答腊西南缘一带被卡住,就不会发生地震

D.发震带动态的长期监测,对于了解板块间如何耦合和确定地震发生的时间将具有极重要的

意义

【解析】B项依据在第四段最后一句,原文为“难以预测”;C项依据在第二段最后一句,不会发

生强震并非不会发生地震;D项依据在最后一段,“确定地震发生的时间”有误。故选A。

八、阅读以下文字,回答问题。

早期的人类失去了保护性的皮毛后,就会对黑皮肤有着强大的选择性。因为肤色较暗的个体

既能出汗排热,又不会被太阳灼伤,而且更可能存活。但是,既然天然的黑色有这么多好处,为什

么我们每个人并非变得要多黑有多黑呢?

早期人类皮肤变黑首先并不是为了不让阳光中的紫外线辐射,而是为了阻止一种人体必需的

叫做叶酸盐的营养物质的分解。叶酸盐的另一种形式———叶酸是维生素B复合物的成员之一。

它在胚胎发育时期的神经管形成时具有重要作用。如果叶酸太少则可能导致严重的神经缺陷,包

括脊柱裂、无脑、大脑和头颅不全等。此外,叶酸对细胞分裂和生成,也意义重大。

不过,叶酸的生物重要性是与紫外线敏感性联系在一起的。当身体较长时间暴露于长波紫外

线时,体内的叶酸就会分解。由此可以得知,黑色素并不仅仅是使皮肤免受阳光灼伤,黑色素的保

护作用主要是避免叶酸减少。

黑色素是一种碳环聚合物,而且结合了一些蛋白质,它能够吸收和弥散太阳光中的紫外线。

所有人的体内都有大致相同的产生黑色素的细胞,即黑素细胞。但是黑素细胞中所含的黑色素是

不同的。比如,肤色较暗的非洲人所含有黑色素大约是白种人的43倍。而人体皮肤上的黑素沉

着又与暴露于紫外线有关系。

紫外线、肤色与叶酸的关系

根据研究,人类在脱掉毛发后肤色变黑只是一个附加结果,即人类首先是为了保证体内的叶

酸不受破坏,才产生黑色素来保护身体,随后肤色也才变黑了。

但是,在紫外线最强的夏季,人的皮肤并不是最暗(黑),相反在秋季和冬季人的皮肤最黑。实

际情况是,在热带地区以外,冬季的阳光并不直接损害皮肤,但是它会毁坏叶酸。因为在冬季长波

紫外线能穿透地球大气层,即使在有更多大气层的高纬度地区,长波紫外线也能穿透大气层。而
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叶酸对长波紫外线特别敏感,所以叶酸最容易受到损害。在这个时候体内产生的黑色素最多,以

保护叶酸不受破坏。随着黑色素的大量产生,在冬季人的肤色反而最黑。

肤色与维生素D3 有关

既然黑色素越多,越能保护叶酸,为什么皮肤不越黑越好?

事实上,除了黑人天生的黑皮肤外,其他人种的皮肤都倾向于向白的方向发展。这一切与维

生素D3 有关。维生素D3 的功能是帮助人体吸收钙,并使钙沉积到骨髓中。如果维生素D3 不足,

将导致佝偻病,甚至更坏的结局。而维生素D3 的产生一是靠自身合成,二是靠食物摄取。自身合

成途径则正需要紫外线,通过紫外线对皮肤的照射产生一系列化学反应后,人体就能制造维生素

D3,这也是为什么医生常常要求人们晒太阳的原因之一。

既然合成维生素D3 需要阳光,人体就要节制黑色素的产生,以避免黑色素屏蔽紫外线。这

样,在保护叶酸和制造维生素D3 之间就产生了矛盾。前者需要较多黑色素,后者却不需要或少要

黑色素。显然,在两种矛盾因素之间需要另一种力量来调节和制约。而进化的结果是,人类并没

有让自己的皮肤尽可能地黑下去(黑人的肤色除外),而是选择了让肤色变得较白。

但是,人们的色素沉着是易变的,纬度、高度、温度、饮食和移民都可以影响到色素沉着,进而

体现在肤色上面。

36.若给第二、三、四自然段拟一个小标题,恰当的是(  )。

A.肤色的起源与发展 B.叶酸的作用

C.黑色素与肤色的关系 D.肤色变黑的原因

【解析】文章开头就叙述了皮肤变黑的原因,下面分别用叶酸和黑色素的关系来讲解肤色的发

展。故A项作为小标题最恰当。

37.下列对“叶酸”“黑色素”“维生素D3”等概念的理解,不准确的一项是(  )。

A.叶酸是人体所必需的营养物质,是维生素B复合物的成员之一,对胚胎发育时期的神经管

形成和细胞的分裂和生成都有重大意义

B.叶酸对紫外线异常敏感,长波紫外线的照射能使人体内的叶酸分解,从而导致神经疾病

C.黑色素是一种由黑素细胞产生的结合了蛋白质的碳环聚合物,它能吸收和弥散太阳光中的

紫外光;不同人种体内所含的黑素细胞是有较大差别的

D.维生素D3 是维生素大家族的成员之一,能帮助人体吸收钙并使钙沉积到骨髓中,如果有充

足的紫外光照射皮肤,健康的人体自身就能合成维生素D3
【解析】C项错误,所有人的体内都有大致相同的产生黑色素的细胞,即黑素细胞。

38.对“人类在脱掉毛发后肤色变黑只是一个附加结果”理解正确的一项是(  )。

A.人类在脱掉毛发后,阳光长期照射皮肤,皮肤才逐渐被晒黑了

B.人类在脱掉毛发后的直接结果是汗水大量蒸发散热,间接结果是皮肤变黑

C.人类在脱掉毛发后,为了阻止体内叶酸被分解,才产生黑色素来屏蔽阳光,皮肤因此也就变

黑了

D.人类在脱掉毛发后,为了保护皮肤不被灼伤,才产生了黑色素来保护身体,随后皮肤才变
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黑了

【解析】由第二自然段的“早期人类……营养物质的分解”可知C项正确。

39.下列理解不符合原文意思的一项是(  )。

A.在阳光的照射下人的皮肤变黑首先并不是为了阻止阳光中的紫外线辐射

B.人体皮肤上黑色素沉着多少与人种有关,也与暴露于紫外线有关。阳光照射越多,皮肤就

会变得越黑

C.黑色素的作用至少有两个:保护叶酸不被分解,保护皮肤不被灼伤

D.人类肤色是生物进化过程中,在吸收或排斥紫外线照射之间的一种精妙的平衡

【解析】B项不符合原文意思,人体皮肤并不是阳光照射越多皮肤越黑,因为黑色素的多与少

不仅取决于阳光,而且还涉及维生素D3 和叶酸。

40.根据本文提供的信息,下列推断不正确的一项是(  )。

A.我国西藏地区人的肤色偏黑,这与他们长期生活的青藏高原海拔较高,大气层相对稀薄,紫

外线容易穿透有关

B.人类若长期光照不足,必然导致佝偻病的发生

C.在同一地方或地区,女性的肤色比男性要白,这与她们在孕期及哺乳期需要大量的钙有关

D.人类的祖先从食物中获取的维生素D3 有限,主要还是通过皮肤吸收阳光来合成

【解析】B项错误,如果从食物中能获得足够的维生素D3,也能帮助人体吸收钙,并使钙沉积

到骨髓中,从而避免佝偻病的发生。A项可依据最后一段推断出来;C项因为钙的形成需要维生素

D3 的帮助,为此体内必须减少黑色素的生成,以让阳光更多地照射皮肤来合成维生素D3;D项因

为人类皮肤颜色并没有变得要多黑有多黑,而是倾向于白的方向发展。

九、阅读以下文字,回答问题。

医生和营养专家都说,黄曲霉素比三聚氰胺更可怕,比砒霜毒性大几十倍。那么有什么食物

能消减黄曲霉素对人体的危害呢? 有专家撰文说,绿叶菜中的叶绿素能大幅度减少黄曲霉素的吸

收率。

一家著名的医学杂志在2007年刊登了一项研究,该项研究发现天然叶绿素可以 黄曲

霉素B1 引起的大鼠多器官致癌作用。研究者表示,叶绿素的抗癌机制可能是因为它能大幅度减

少黄曲霉素的吸收率,从而降低了黄曲霉素对肝脏DNA的加成作用。他们认为,叶绿素是一种极

好的化学保护物质,对抗致癌物的作用非常有效,从减少吸收,到减少致癌物与遗传物质的作用,

直到减少各组织的癌前病变出现,各环节都有明显效果。

当然,这只是一项动物研究,对人体来说,叶绿素是不是也有同样作用呢? 在大鼠试验的启发

下,2009年有学者进行了一项人体实验,该研究证明,在人类志愿者当中,叶绿素一样能有效地对

抗黄曲霉素的致癌作用。研究者们给志愿者服用微量标记的黄曲霉素B1 胶囊,然后正常进食和

饮水,测定他们在72小时之内对黄曲霉素的吸收和代谢情况。若干天后,再给志愿者服用同样的

黄曲霉素胶囊,但另加叶绿素或叶绿酸。结果和大鼠实验相当类似,叶绿素和叶绿酸能大大降低
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黄曲霉素的吸收率。

深绿色的叶菜,在世界上大部分国家里都价格高昂,难得中国人能吃上品种丰富、价格低廉的

绿叶菜。但是我们似乎没有好好珍惜这种罕有的幸福和幸运,总把绿叶菜看成不值钱的东西、低

档的食品,没有好好享受它的健康效益,真是太遗憾了。

41.填入文中画横线处最恰当的一项是(  )。

A.控制 B.阻止 C.抑制 D.阻击

【解析】根据横线后面的一句话中的“减少”“降低”,横线处的词语意在说明叶绿素能够降低黄

曲霉素的致癌作用。因此本题选C项。其他三个选项都夸大了叶绿素对抗致癌物质的作用。

42.下列有关黄曲霉素的描述不正确的一项是(  )。

A.是一种剧毒药物 B.能引起动物及人的癌变

C.可以被人体吸收 D.进入人体后可以被排出

【解析】本题属于细节理解题。根据文章第一段第一句可知A项正确。根据文章第二段的内

容可知黄曲霉素能够引起动物的癌变。根据第三段的内容可知黄曲霉素能引起人体的癌变。B项

说法正确。根据第三段的“他们在72小时之内对黄曲霉素的吸收和代谢情况”可知C项正确,D

项错误。故本题选D。

43.叶绿素对人体最重要的抗癌作用是(  )。

A.减少各组织的癌前病变 B.降低黄曲霉素对肝脏DNA的加成作用

C.大幅度减少黄曲霉素的吸收率 D.减少遗传物质的致癌作用

【解析】根据文章第二段中的“叶绿素对抗致癌的作用非常有效,从减少吸收,到减少致癌物与

遗传物质的作用”及之后的人体试验结论,都可以说明C项正确。

A项的“减少各组织的癌前病变”是叶绿素在对抗致癌作用的一个环节。B项是叶绿素在抑制

黄曲霉素对人体的危害的结果,其根本还是减少黄曲霉素的吸收率。由文章第二段中的“减少致

癌物与遗传物质的作用”可知D项错误。

44.黄曲霉素对人体不利,相关实验之所以可针对人体进行的原因有多种,其中不包

括(  )。

A.试验只进行72小时 B.服用的是微量标志的试验胶囊

C.有志愿者愿意参加试验 D.已用大鼠做过相关试验

【解析】文章第三段是说“测定他们在72小时之内的……情况”,但这并不是说这一项试验只

进行72小时。从常识来看,试验要明显大于72小时。B项,“微量”是从量的方面控制黄曲霉素对

人体的伤害。C项,体现了人体实验的自愿原则。D项,符合此类试验的一般步骤。故本题选A。

45.下列作为文章标题最合适的一项是(  )。

A.试验证明叶绿素可抗癌 B.多多食用健康食品绿叶菜

C.黄曲霉素对人体的危害 D.专家发现抗癌的新方法

【解析】本题可用排除法。A项的“可抗癌”夸大了叶绿素的作用,从文章所述内容来看,叶绿

素只是在对抗黄曲霉素的致癌作用方面有一定的效果,至于对抗其他致癌因素则无从得知。C项,
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文章并没有说黄曲霉素对人体有哪些危害。D项,“发现新方法”显然错误,文章并没有讲抗癌的

方法。B项,根据文章最后一段内容可知,文章前三段详细说明叶绿素能够抑制黄曲霉素的致癌作

用,都是为了呼吁大家好好享受绿色食品。故本题选B。

十、阅读以下文字,回答问题。

零点集团针对全国30个直辖市或省会城市居民的环保意识和环保行为,进行了“中国公众环

保指数”调查。2010年中国公众环保指数得分为69.5分,较之2005年(68.1分)和2007年(69.1

分)维持稳定局面,但仍未破七,当前大的环保环境和公众环保内驱力还没有达到足以产生变革的

度点。可喜的是,西部城市公众环保指数以69.4分紧随东部之后(70.3分),成为2010年环保指

数的亮点。进一步研究发现,西部公众主要赢在社会参与型环保的行为率高,高出东部和中部公

众10分以上。

由于当前中国政府的行政特征、表现力及公众环保水平的发展阶段,使得我国的公众环保表

现出两项内生性矛盾:

矛盾一:73.2%的公众在经济发展和环境保护中会优先选择环境保护,环保选择具有压倒性

优势;另外认为我国环保已经紧迫的公众比例将近九成(86.8%),但在具体环保事项上,公众的环

保意识表现不一,人们的高环保意识主要集中在家庭生活层面,如将生活垃圾分类、节约水电等,

分别有59.6%和53.7%认为它们是环保行为,而在办公场所和社会参与层面的环保意识相对较

低。进一步研究发现,如果落实在行为层面上,在20项环保行为中,二分之一的环保行为采取率

都在30%以下,尤其是社会参与方面,环保行动力明显弱化。

矛盾二:对于环保问题的责任归属,72.3%的公众认为应该由政府负责,但对目前我国的环保

状况,表示满意的比例不及四成(39.4%),尤其是18—25岁的青年(32.8%)及学生(23.8%)。而

对此,仍有54.6%的公众对政府工作表示认可。公众表现出的这种矛盾认识正体现出中国公众的

政府依赖习惯,而这种习惯是不以政府的环保力强弱为基础的。

当然,这几年我国公众环保也表现出一些新的气象,从这些新气象中,我们可以大胆假设未来

中国公众环保的两个趋势:

趋势一:在联合国公布的十大环保问题中,46.1%的公众表示关注全球气候变暖,关注度仅次

于大气污染(72%)和水污染(69.7%),因此,低碳作为减缓气候变暖的最直接行为,将具有更加坚

实的公众基础。进一步研究发现,在生活中可以实现低碳的行为方面,如节约水电(64.8%)、购买

节能电器(52.7%)等,公众的行为采取率均相对较高。当然,公众低碳时代的到来,需要政府的监

管及市场的配合,只有做到三合一,才能让低碳真正成为一种内在的生活方式。

趋势二:根据中国环保联合会发布的数据,我国民间环保组织的数量几年来有明显增加,未来

趋势会更明朗,而这依赖于公众对环保组织工作的认可(61.6%),一直在政府、企业和公众等不同

环保主体中居首,尤其是近年来环保问题严重的西部,这一比例相对更高为65%。进一步研究发

现,不同年龄公众不参加环保活动的首要因素都是“没人组织我参加”,这为未来环保组织的发展

指明了方向。当然,对于18—25岁青年来说,增加环保组织信任度和透明度(分别为25.6%和
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28.9%)也相对较为迫切。

46.下列各句有语病的一项是(  )。

A.由于当前中国政府的行政特征、表现力及公众环保水平的发展阶段,使得我国的公众环保

表现出两项内生性矛盾

B.不同年龄公众不参加环保活动的首要因素都是“没人组织我参加”

C.对于环保问题的责任归属,72.3%的公众认为应该由政府负责,但对目前我国的环保状况,

表示满意的比例不及四成

D.公众表现出的这种矛盾认识正体现出中国公众的政府依赖习惯,而这种习惯是不以政府的

环保力强弱为基础的

【解析】这是一道病句辨析题。选项A属于句子成分残缺,句子前半部分是个状语从句,后半

部分“使得我国……”缺少主语。其他三项没有问题,所以本题答案为A。

47.对“矛盾一”概括准确的一项是(  )。

A.经济发展和环境保护的矛盾

B.环保意识与环保行动力的矛盾

C.家庭生活层面的高环保意识与社会参与层面的低环保意识之间的矛盾

D.家庭生活层面的高环保意识与办公场所层面的低环保意识之间的矛盾

【解析】这是一道主旨概括题。根据第三段 “而在办公场所和社会参与层面的环保意识相对

较低”可知,选项C、D均过于片面,排除。文中只说“公众在经济发展和环境保护中会优先选择环

境保护”,但二者并不矛盾,在经济发展的同时也可以做到环境保护,A项排除。正确答案为B项。

48.由“矛盾二”的内容可以推出的结论是(  )。

A.政府更需要提高环保执行水平,注重环保效率与效果

B.对目前我国的环保状况,表示不满意的比例为60.6%

C.72.3%的公众对政府有依赖习惯

D.政府依赖习惯以政府的积极环保态度为基础

【解析】根据文中第4段“表示满意的比例不及四成(39.4%)”不能推出表示不满意的比例多

少,可能还有一部分人没有发表意见,B项错误。文中提到“对于环保问题的责任归属,72.3%的公

众认为应该由政府负责”,而“认为责任应该由政府负责”和“对政府有依赖习惯”是两个不同的概

念,C项错误。D项,“政府依赖习惯以政府的积极环保态度为基础”与第4段“而这种习惯是不以

政府的环保力强弱为基础的”不相符,错误。正确答案为A项。

49.第6段中,不能作为“低碳真正成为一种内在的生活方式”的条件的一项是(  )。

A.生活中的低碳行为 B.政府的监管及市场的配合

C.市场的配合 D.公众对环保问题的关注

【解析】这是一道细节理解题。根据文中第6段“在生活中可以实现低碳”“需要政府的监管及

市场的配合”以及“只有做到三合一,才能让低碳真正成为一种内在的生活方式”可知,选项A、B、C

三项均在原文中提到,选D项。
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50.最后一段认为,中国公众环保的发展趋势是(  )。

A.公众对环保组织工作的认可越来越高

B.环保组织的急剧发展

C.公众的环保活动将越来越组织化

D.环保组织的信任度和透明度将越来越高

【解析】这是一道细节理解题。根据文中最后一段首句“我国民间环保组织的数量几年来有明

显增加,未来趋势会更明朗”可知,未来发展趋势是“环保组织的数量将会明显增加”,故B项正确。
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